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Lažni in resnični mir
Glasilo ustanove »Cerkev v stiski« je v 

decem brski številki prineslo članek svoje
ga ustanovitelja in  bivšega voditelja p. 
W erenfrieda van S traatena. Pam etno se 
nam  zdi, da s tem  člankom  seznanimo tu 
di naše bralce ob začetku novega leta.

VVerenfried je moje ime in pomeni »Tisti, 
ki se bori za mir«. V resnici je celo moje 
življenje bilo boj za mir med Bogom in 
ljudmi in med temi slednjimi. Ni bilo na
ključje, da se je naša ustanova rodila v 
adventu kmalu po drugi svetovni vojni, 
ko je ranjeno človeštvo hrepenelo po 
Knezu miru.

Med mojimi romanji po razrušeni Evro
pi se mi je odkrila hudičeva hinavščina 
komunizma, ki skuša izrabljati revščino za 
to, da razdene človeštvo in zruši prestol 
troedinega Boga.

LAŽNI PACIFIZEM 
Sedaj poziva svobodne ljudi, naj delajo 

za mir in se odpovedo orožju, toda njegov 
nespremenljivi cilj ostane totalna vojna 
proti Vsemogočnemu in da bi se vse člo
veštvo podvrglo suženjskemu jarmu ko
munizma.

Preveč pacifističnih gibanj pripada peti 
koloni komunizma. Dejstvo je, da ta giba
nja s svojim geslom »Mir brez orožja« in 
z izrabljanjem upravičenega strahu pri
pravljajo pot Rdeči armadi, če se tega za
vedajo ali ne. Številna teh gibanj imajo 
dvojen obraz: ko trdijo o sebi, da so v 
službi miru, oznanjajo umor otrok v ma
terinem naročju in po celem svetu vodijo 
vojno zoper nedolžne še nerojene otroke. 
To je začetek konca. Kajti če milijoni ma
ter lahko brez kazni smejo moriti svoje 
otroke, potem ni moralne ovire, ki bi mo
gla preprečiti svetovni pokol.

Lažnivi preroki tega »totalnega miru« 
pozabljajo na spodbudne besede apostola 
Pavla: »Nadenite si vso bojno opravo bož
jo, da se boste mogli ustavljati hudiče
vim zvijačam« (Ef 6, 11). Ti borci za mir 
»niso opasani z resnico« in »nimajo pra
vice za oklep«, kajti nikoli ne omenjajo 
nečloveškega trpljenja v koncentracijskih 
taboriščih Sovjetske zveze. Namesto miru 
z Bogom oznanjajo preplah in zaskrblje
nost. Tako razbijajo »ščit vere« in ga na
domeščajo s praznim malodušjem. Name
sto »čelade« odrešenja« nosijo obveze na 
očeh.

ZLORABLJANJE SVETOPISEMSKIH 
BESED

Že dolgo je tega, odkar je modernistično 
razlaganje sv. pisma spremenilo »meč Sv. 
duha, to je božjo besedo« v nož iz plastike, 
ki nikomur ne škoduje.

Kdor išče opore za svoje pacifistične sa
nje v sv. pismu, bi moral zbrisati marsi
katero stran. Moral bi predvsem zbrisati 
Jezusove napovedi o koncu sveta. Moral 
bi pozabiti njegove besede, ki so sedaj na 
žalost za milijone in milijone ljudi grenka 
resničnost: »Ne mislite, da sem prišel zato, 
da prinesem mir na zemljo; nisem prišel, 
da prinesem mir, ampak meč. Prišel sem  
namreč, da ločim sina od očeta in hčer od 
matere in snaho od tašče; In človeku bodo 
sovražniki njegovi domači« (Mt 10, 34-36).

Nikjer ni v evangeliju zapisano, da mo
ramo preprečevati vojne tako, da se s pre
križanimi rokami predamo izsiljevanju dik
tatorjev, ki hočejo celemu svetu vsiliti svo
jo brezbožno diktaturo. Na nobeni strani 
ni zapisano, da moramo iz strahu pred 
novo vojno odpreti vrata Evrope straho
tam, kot se dogajajo na otočju Gulag (ta
ko Solženicin imenuje sovjetska kazenska 
taborišča), kjer je bilo že več žrtev kot 
jih je zahtevala zadnja svetovna vojna. Ni
kjer ne najdemo zapisano, da bi moral 
sv. Mihael, knez nebeških trum, trpeti upor 
zoper Boga in se predati Satanu samo za
to, da bi očuval mir.

Kdor v svojem zgrešenem gledanju me
ni, da je mir največja dobrina, se predaja 
Zveri iz Apokalipse, ki je o njej zapisano: 
»Začuden je ves svet gledal za Zverjo... in 
molili so Zver govoreč: Kdo je Zveri enak 
in kdo se more z njo vojskovati?« (Raz 
13, 4). Toda Bog je nad Zverjo.

Res je, moramo se bati atomske bombe.

hudiča in neukrotljive zveri, ki drema v 
vsakem človeškem srcu. Vendar kdor ne 
vidi drugega kot to, je nezvest evangeliju. 
Tak človek pazi samo na nevarnost, na 
nevihto in na razburkano morje; seje pre
plah, ki vodi v brezup in v polom.

VSAK DIALOG ŠE NE VODI K MIRU
Za prvi dan leta nas je sv. oče Janez 

Pavel II. pozval k molitvi za mir pod ge
slom: »Dialog je pogoj za mir«. Dialog pa 
pomeni ne samo razgovor, temveč tudi za
vest lastne moči in pravice. Saj se hlapec 
ne more razgovarjati s svojim gospodar
jem. Danes npr. Poljska. Kdor se čuti kri
vega, se prav tako ne more razgovarjati 
s svojo žrtvijo. Češkoslovaška se npr. leta 
1938 ni mogla razgovarjati z nacistično 
Nemčijo, temveč je morala samo pristati 
na Hitlerjev diktat.

Mi hočemo torej mir med narodi, med 
državami? Mir med demokratičnim sve
tom, ki je združen v Atlantskem paktu, 
in med socialističnim blokom, ki je zdru
žen v Varšavskem paktu? Seveda hočemo 
to vsi. Toda pogoj je dialog na enaki rav
ni. Ne po poljsko in ne po češkoslovaško, 
kot bi želeli razni pacifisti in radikalci s 
svojimi povorkami in s svojim kričanjem.

K. H.

Posvečal je novega goriškega nadškofa
Tudi Slovenci zastopan i v lepem številu

Lani 17. novem bra je bilo uradno  javlje
no, da je  sv. oče im enoval za .novega gori
škega nadškofa p a tra  Antona Vitala Bom- 
m arca, vrhovnega predsto jn ika m inoritov. 
K m alu zatem  se je  zvedelo, da bo novi 
nadpastir posvečen v ,škofa 6. januarja , na 
praznik sv. Treh kraljev v baziliki sv. Pe
tr a  skupaj z nekaterim i drugim i škofi. Po
svečenje da bo opravil sam sv. oče. V na
glici je  bdi izbran v škofiji poseben odbor, 
ki je  za to  priložnost organiziral rom anje 
v Rim. Vsega skupaj se je nabralo skoraj 
700 rom arjev iz vseh delov nadškofije s 
preko 40 duhovniki.

PRIJETNA VOŽNJA V RIM

Slovenskih vernikov se je  nabralo  za 
večji avtobus iz slovenske župnije v Go
rici in iz Doberdoba, precej pa jih  je  bilo 
razdeljenih po drugih avtobusih, še neka
teri drugi pa so potovali kar s svojim i av
tom obili. V avtobusu št. 6 je  bilo skupaj 
z dušnim a pastirjem a 55 potnikov.

V sredo 5. jan u a rja  z ju tra j ob šestih 
sm o bili že na  avtocesti pri Ronkah. Ker 
je  bil avtobus nov in udoben, je  bila vož-

N o v i  k a r d i n a l i
Pri splošni avdienci v sredo 5. jan u arja  

je  sv. oče Janez Pavel II. naznanil, da bo 
2. feb ruarja  podelil kardinalsko čast 18 
cerkvenim  dostojanstvenikom . S tem  se je 
število kardinalov zvišalo na 138, a ker jih  
je  18 starih  nad 80 let, bo im elo volivno 
pravico točno 120 kardinalov, največje 
število, ki ga predvideva uredba papeža 
Pavla VI. že  m ed novoimenovanimi sta 
dva, ki sta presegla 80 le t in  ne bosta m o
gla voliti. Očitno je hotel sv. oče s tem a 
im enovanjim a dati obem a priznanje. Prvi 
je  87-letni Ju lijan is Vaivods, apostolski ad
m in istra to r Rige in L jepaje (sovjetska re
publika Letonija), drugi pa francoski teo
log jezuit H enri De Lubac.

Ita lijan i so dobili tr i nove kardinale; 
med njim i je 56-letni Carlo M aria M artini, 
m ilanski nadškof.' Jugoslavija im a novega 
kardinala v osebi ragrebškega nadškofa 
F ran ja  K uhariča (63 let). Slovenski verniki 
so upali, da bo po dveh hrvaških kard ina
lih izbira padla na Slovenca, a  niso bili 
uslišani. Zdi se, da v Rim u hrvaška Cerkev 
v danih razm erah več pomeni k o t slo
venska.

Kot je  bilo pričakovati, s ta  postala  kar
dinala tudi prim as poljske Cerkve 54-letni 
nadškof Jožef Glemp in pariški nadškof, 
po poreklu poljski Jud  56-letni Jean M arie 
Lustiger. N ajm lajši kardinal je  postal nad
škof v Medellinu (Kolumbija) Lopez Tru- 
jillo, ki im a 47 let. S ledita mu z 49 leti 
nadšk. Mei-ssner iz Vzh. Berlina in nadšk.

Danneels iz Belgije. Furlanskih staršev sin 
je  54jletni nadškof v Chicagu Joseph Ber
nardin, ki je  obenem  predsednik severno
am eriške škofovske konference.

K ardinale so poleg om enjenih dobile sle
deče države: Libanon (m aronitski pa triarh  
Horaike), Slonokoščena obala, Angola, Ve
nezuela, Tajska, Nova Zelandija. Celokup
no im a sedaj Evropa 71 'kardinalov (od n jih  
I ta lija  35), 23 Latinska Amerika, 14 Sev. 
Amerika, 14 Afrika, 12 Azija, 4 Avstralija 
in Oceanija.

■  Novi poljski kardinal Glemp je  takoj 
po im enovanju v varšavski stolnici pozval 
k  dialogu vse družbene plasti na Poljskem . 
»Dialog,« je  dejal, »je težko uveljaviti, zla
s ti s spodnjo družbo.« Izrazil je  upanje, 
da bodo oblasti držale svojo obljubo gle
de obiska papeža Janeza Pavla II. O po lj
ski Cerkvi pa je  rekel, da  je  močna, neod
visna in  uživa ljudsko podporo. V času, 
ko je  govoril, je  skupina pristašev Solidar
nosti, ki so bili p ri maši v drugi cerkvi, 
izvedla pohod m im o stolnice in  prepevala 
sindikalne pesmi. Policija ni intervenirala.

■  Dva dni p red  svojim  ro jstn im  dnevom 
(5. jan u a rja  je  izpolnil 45 let) se je  španski 
kralj Juan Carlos I. ponesrečil pri sm uča
n ju  v k ra ju  G staad v Švici. Zlomil si je  
medenično kost. Zaradi tega bo m oral o- 
sta ti neprem ičen 40 dni. K ralj se je  že vr
nil v M adrid in  vrši svoja državniška opra
vila kar iz svoje bolniške sobe.

Polaganje evangelija med obredom škofovskega posvečenja na glave novih škofov v 
baziliki sv. Petra na praznik Razglašenja Gospodovega. Prvi od desne, ki kleči,

je novi goriški nadškof

Novi goriški nadškof p. Anton Vital Bom- 
marco med mašo, ki jo je opravil v petek
7. januarja v baziliki Svetih apostolov 

v Rimu za goriške vernike

n ja  k a r  p rije tna. Zal smo im eli na cesti 
od Padove do Bologne precej gosto meglo, 
kar je  vožnjo podaljšalo za kake pol ure. 
Dolgčas nam  pa med potjo  ni bilo, ker 
smo se pogovarjali, molili in peli nabožne, 
zlasti božične pa tudi narodne pesmi. Ne
kaj po eni u ri sm o bili v O rvietu za ko
silo in ogled prekrasne stolnice.

Ko smo dospeli v Rim, se je  že mračilo. 
Šofer nas je  brez težav pripeljal na hrib 
v bližino bazilike sv. Petra, k je r smo sku
paj z rom arskim i skupinam i iz nekaterih  
drugih področij nadškofije našli »jeper- 
go« za dva dni v lepem, novem dom u »Ča
sa tra  noi«, ki jo  vodijo redovnice. Zelo 
ugodno je  bilo to  za nas, ker je  bilo tako 
blizu V atikana in ker je  b il iz dom a pre
lep razgled n a  rim sko m esto ter baziliko 
sv. Petra, čeprav  u tru jen i od dolge vožnje 
smo si hoteli že takoj po večerji ogledati 
večno m esto v čaru  nočne razsvetljave, 
nekaj peš, nekaj pa s tram vajem  in 
taksijem .

OGLED MESTA
V četrtek  dopoldne sm o imeli p rosto , zato 

smo se dogovorili z vodstvom, da si ogle
damo najvažnejše: š tiri bazilike in najod
ličnejše točke in spomenike. Šofer je  bil 
precej vešč Rima, zato  sm o se najp rej po
peljali po m estu mimo glavnih trgov  in 
spomenikov.

Obiskali smo baziliko sv. Pavla in križni 
hodnik v sam ostanu poleg nje. N ato smo 
se popeljali skozi EUR mimo m odernih 
palač in trgov te r  po širokih drevoredih. 
Zatem smo si ogledali baziliko sv. Janeza 
v Lateranu in križni hodnik. Ko smo iz
stopili iz bazilike M arije Velike, je  zazvo
nilo poldan, ker pa je  bilo  še nekaj časa 
na  razpolago, sm o se k ra tko  ustavili na 
trgu  sv. Petra za bežen ogled trga in  
nekaj obveznih fotografij.

V BAZILIKI SV. PETRA
Kmalu po kosilu je  bilo treba spet na  

avtobus in k Sv. Petru, ker je  bilo dolo
čeno, naj se zberem o pred baziliko ob 
15.30. Ob določenem času, poldrugo uro  
pred  pričetkom  slovesnosti, smo začeli po
časi vstopati v več v rstah  v baziliko. Tre
ba  je  bilo skozi več vrst stražnikov, ki so 

. po skrbnem  pregledu puščali naprej samo 
tiste, ki so im eli vstopnico. V no tran josti 
je  bilo vsakem u odkazano m esto s stolico. 
Cerem oniarji vršijo  še nekatere zadnje 
priprave in dajejo  posam eznikom in sku
pinam  navodila, mi pa čakam o, opazujemo 
in razm išljam o.

Ob petih  se prižgo še močni žarom eti 
in burno  ploskanje ter b liskanje flešov 
od glavnih v ra t naznanja prihod sv. očeta 
in sprevoda duhovnikov, ki bodo posve
čeni v škofe v sprem stvu diakonov. Ker 
smo v časopisih že večkrat videli njegovo 
sliko, h itro  spoznam o med ostalim i kan
didati (vseh je 14) našega novega nadškofa.

OBRED POSVEČENJA
Začne se sv. m aša, pri kateri po jeta  iz

m enom a zbor in  ljudstvo. Božjo besedo

berejo  v italijanskem , španskem  in la tin 
skem jeziku. S pesm ijo »Pridi, Stvarnik 
Sveti Duh« se začne obred posvečenja. 
K ardinal Baggio prosi papeža, naj pred
stavljene duhovnike posveti v škofe. V 
nagovoru jih  sv. oče spodbuja, naj kot 
pastirji vodijo zaupane vernike do Betle
hema. Na vprašan ja  sv. očeta vsi izjav
ljajo , da so priprav ljen i oznanjati evan
gelij, bedeti nad vero, vzgajati božje ljud 
stvo, skrbeti za duhovnike, vztrajati v upa
nju. Pevci zapojo litan ije  vseh svetnikov, 
vsi pokleknejo in  odgovarjajo, m edtem  ko 
kandidati ležijo pred  oltarjem .

Sledi glavni obred: sv. oče položi vsa
kemu roke na glavo in isto  sto rijo  škofa 
soposvečevalca in vsi navzoči kardinali in 
škofje. N ato vsakem u kandidatu  položijo 
na glavo evangeljsko knjigo. Temu sledi 
m aziljenje s sv. krizmo in izročitev evan
geljske knjige, pastirske palice, m itre in 
p rstana. S tem  papež predstavi nove nad- 
pastirje  ljudstvu. Verniki v baziliki, zbrani 
z vsega sveta dajo  duška veselju z burnim  
aplavzom. Nato se m aša nadalju je  in  no- 
voposvečeni škofje som ašujejo s papežem.

Na koncu vsa cerkev zapoje Te Deum, 
novi škofje pa gredo po sredi cerkve in 
delijo vidno ganjeni svoj prvi nadpastir- 
ski blagoslov. Skozi gost špalir se sv. oče 
vrača v svoje stanovanje. Prijazno po
zdravlja in blagoslavlja n a  vse strani, 
ljud je  m u ploskajo, m ahajo z rokam i v 
pozdrav, ga fo tografirajo , m arsikdo p a  z 
žalostjo  pripom ni, da je  sv. oče vidno 
u tru jen  in da se je  po prestanem  a ten ta
tu  postaral.

Ura je  že osem in pol zvečer, u tru jen i 
a zadovoljni se vračam o v dom v ul. Mon- 
te  del Gallo in si med po tjo  v živahnem 
razgovoru izm enjam o neizbrisne vtise s 
slovesnosti.

SREČANJE V CERKVI SV. APOSTOLOV
V petak  z ju tra j je  za deveto u ro  napo

vedano srečanje z novim nadškofom  v 
cerkvi sv. Apostolov, ki je  poleg sedeža 
vrhovnega predsto jn ika m inoritov. Tu so 
vsi rom arji goriške nadškofije in n jih  
duhovniki, u radna delegacija, ki jo  vodi 
kapitu larn i vikar msgr. R istits, predsed
nik pokrajine Cum peta z nekaterim i sve
tovalci, goriški župan Scarano z nekateri
mi svetovalci, med njim i je  dr. D am jan 
Paulin, zastopniki skupnosti s Cresa in 
številni nadškofovi redovni sobratje. Cer
kev je  polna in  v  prezbiteriju  je  120 du
hovnikov, ki som ašujejo.

V pozdrav spregovori msgr. R istits in 
za n jim  vikar vrhovnega predsto jn ika m i
noritov, ki bo odslej vodil redovno skup
nost do volitev novega generala. Msgr. 
Močnik prebere drugo berilo  v  slovenščini.

V lepi pridigi je  msgr. Bomm aroo od 
srca spregovoril najprej o sprem em bi, ki 
jo  je  na n jem  izvršilo p re jšn ji večer ško
fovsko posvečenje, n a to  pa o treh  d ruži
nah , ki je  nan je  navezan in jim  želi iz
raziti svojo vdanost in hvaležnost. Prva 
je  dom ača družina, sorodniki, dom ača žup
nija  in ožja domovina na otoku Cresu. 
Druga redovna, frančiškanska družina, od 
katere je  toliko prejel, o dkar je  vanjo 
vstopil pred  48 leti. T retja  družina je  go- 
riška nadškofija, ki m u je  bila zdaj zau
pana in h  kateri p riha ja  zanašajoč se ne 
na svoje sposobnosti pač pa na božjo 
pomoč in sodelovanje vseh duhovnikov, 
redovnikov in  vernikov. Globoko so odjek
nile m ed navzočimi tudi besede, s kateri
mi se je  hotel spom niti svojega prednika 
msgr. Cocolina, saj v prav v teh  dneh ob
hajam o prvo obletnico njegove nenadne 
in boleče sm rti. N ato je  spregovoril na
šim vernikom  v slovenščini:

(nadaljevanje na 2. strani) 
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V NEDELJO 
30. JANUARJA 

BOMO PRAZNOVALI 
NEDELJO 

KATOLIŠKEGA TISKA 
VELIKODUŠNO PRISPEVAJMO!
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Ob smrti Rafkota Premrla Haydnov koncert v Ljubljani
Podelitev Gallusove plakete dr. Mirku Cudermanu

Pok. prof. Rafko Premrl (na desni) na obisku pri starosti beneških Slovencev Ivanu 
Trinku na njegovem domu v Trčmunu pod Matajurjem

K olikor se spom injam , sva se s pok. 
R afkotom  Prem rlom  prvič osebno srečala 
v Žabnicah, ko je  bil tam  za župnika. 
Skupina tedan jih  študentov Malega seme
nišča v Gorici smo prikolesarili prek  Pre
dela v Žabnice in  se seveda ustavili p ri 
župniku. Tam  sm o hoteli pozdraviti g. Pre
m rla, toda rekli so nam , da je  v planinah. 
Kolesa sm o pustili v župnišču in se nato  
peš ipodali na Sv. V išarje. Ob povratku  je 
bil Rafko Prem rl že dom a in tedaj sem  
se prvič osebno ,pozdravil z njim . V endar 
se mi je  čudno zdelo, da nas je  ko t š tu 
dente sprejel z neko zadržanostjo . Rekel 
bi, da je bil »duhovni aristokrat« . Veliko 
je  znal, veliko bral. Njegova knjižnica v 
Š tm avru je  bila prepolna knjig, zlasti nem 
ških. K ajti nem ščino je  obvladal perfek t
no. N jegova ljubezen je  bila filozofija, a 
je  kot navadno vsi filozofi živel bolj od
m aknjen od vsakdanje družbe; le v ožjem 
krogu prija te ljev  se je  razživel in znal b iti 
duhovit.

MLADA LETA

Pokojni Rafko Prem rl je  izhajal iz znane 
Prem rlove družine v Vipavi in  je  b il v 
sorodstvu s skladateljem  Stankom  Premr- 
lom. Družina (je bila prem ožna in so vsi 
njeni otroci bolj ali m anj študirali. Poleg 
R afkota je  postal duhovnik tudi njegov 
b ra t S tanko. Srednje šole je  dovršil v Ško
fovih zavodih v Šentvidu nad  Ljubljano. 
Im el je torej solidno srednješolsko izo
brazbo. Po m atu ri je  najp rej šel na Dunaj 
na  univerzo. Toda že naslednje leto se je 
prem islil in se priglasil v goriško bogo
slovje. To je  dokončal leta 1930 in bil po
svečen v m ašnika.

Prvo službo je  dobil v Cerknem kot 
kaplan. Od tu  ga je  po dveh letih nadškof 
Sedej poslal v Žabnice, ki so tak ra t bile 
še pod upravo goriškega nadškofa. Ta žup
n ija  se je  nam reč izpraznila potem , ko je  
V iktor Kos odšel za dekana v Komen. V 
Žabnicah je  bilo  njegovo največje delo, da 
je  nadaljeval z obnovo M arijinega svetišča 
n a  Sv. V išarjah. Če je danes to  svetišče 
takšno  kot je, se m oram o zahvaliti tudi 
R afkotu Prem rlu. Med drugim  je  poklical 
Toneta K ralja, da je  cerkev poslikal.

V DACHAUU

Toda Žabnice so bile in so še vedno 
dušnopastirsko  težka vas zaradi prem no
gih svetnih interesov, ki se tam  okrog 
križajo. Pred zadnjo vojno je  postalo po
sebno težko oib dogovoru m ed Mussolini
jem  in  H itlerjem , naj se prebivalstvo Ka
nalske doline izreče za Nemce ali za Ita 
lijane. K dor se je  izrekel za Nemca, se je  
moral izseliti v Avstrijo ali Nemčijo, kdor 
se je  izrekel za Ita lijana, je  m oral ostati 
ali posta ti Ita lijan . Žabniški župnik je sku
paj s pok dr. D olharjem  nagovarjal ljudi, 
naj ostanejo  doma in ne  silijo v  T retji 
Rajh. To so m u nacis ti zamerili.

Da bi se rešil p red  aretacijo , je zapustil 
Žabnice in se zatekel v reško škofijo, .kjer 
so m u odkazali odročno župnijo  Poljane 
nad Reko. Bilo je  to leta 1940. Upal je, da 
bo tam  v m iru  preživel vojno vihro. Toda 
po septem bru 1943 ‘je  bila velika nem ška 
ofenziva pro ti partizanom , ofenziva, ki se 
je  razbesnela s posebno k ru to s tjo  prav  v 
Is tri. Pa se je zgodilo, da so župnika Raf
ko ta  Prem rla obdolžili sodelovanja s p a r
tizani, ga decem bra 1943 are tira li in zaprli 
v tržaški Coroneo; od tu  je  v m aju  1944 
bil poslan v Dachau, k je r je  trpel z d ru 
gimi zaporniki do osvoboditve konec ap ri
la  1945. Iz tega časa je  rad  pripovedoval, 
kako s ta  stradala  s poznejšim  nadškofom  
in kardinalom  v Pragi B eranom . (O tem 
kardinalu  vemo, da m u pozneje kom uni
stične oblasti niso štele v dobro  njegovega 
trp ljen ja  v  Dachauu in so ga še sam e za 
daljši čas zaprle.)

PROFESOR

Po srečni rešitvi iz nacističnega tabori
šča se je  Rafko vrnil v svojo rodno ško

fijo v Gorico. Toda tu  zanj tak ra t niso do
bili p rim erne duhovniške službe, zato je 
povečini bival p ri b ra tu  S tankotu  in se 
posvetil poučevanju. Postal je  p rofesor in 
sprva učil n a  slovenskih šolah v Gorici in 
v Trstu.

Med tem  časom  je štud iral in dosegel 
dok to ra t iz političnih ved n a  univerzi v 
T rstu . To m u je odprlo v ra ta  na ita lijan 
ske višje šole. Učil je  v Gorici na zavodu 
Ferm i, potem  v Vidmu na  zavodu Mali- 
gnani. Toda naveličal se je  vozarjenja v 
Vidam in zaprosil za m esto profesorja  
filozofije in  zgodovine na  slovenskem lice
ju  v Gorici, k je r  je  ostal do upokojitve.

V DUŠNEM PASTIRSTVU

Od le ta  1947 je  bival kot gost p ri b ra tu  
S tankotu  v Štm avru. Ko je S tanko odšel 
za župnika v Pevrno, je  Rafko postal redni 
župnik v tej p rijazn i vasici pod Saboti
nom. Vodil jo  je  12 let, vse do svoje, sm rti. 
Tudi v Š tm avru se je  lotil obnavljanja 
cerkve in župnišča. Tu je  živel ko t naš 
goriški Gospod M irodolski: gojil čebele, 
skrbel za vinograd, b ral, študiral.

Z adnja bolezen se je  pojavila nenadom a 
sredi lanskega novem bra. Zdravniki so 
ugotovili, da gre za hudo in neozdravljivo 
obliko diabetisa. Zaradi te  bolezni je  po 
hudem  trp ljen ju  našel svoj m ir v Gospo
du v petek 7. januarja .

POGREB

Pogreb je  bil v  ponedeljek 10. jan u a rja  
popoldne v Štm avru. Domača cerkev se 
je  km alu napolnila z duhovniki in verniki: 
zelo številni so m orali ostati zunaj. So
m aševanje je  vodil župnik M arjan Kom- 
janc ob p riso tnosti kap itu lam ega v ikarja  
msgr. R istitsa. Med m ašo in po maši so 
se ga spom nili gg. K om janc in P eter Šor
li te r m sgr. R istits. Peter Šorli se je  po
slovil od pokojnega v im enu nekdanjih 
internirancev v Dachauu. Dejal je: »Ko 
sem 18. novem bra 1944 stopil ko t in tern i
ranec v taborišče Dachau, me je  ob vhodu 
pozdravil pok. dr. R afko Prem rl, ki je  bil 
ondi že od 14. m aja  istega leta. Danes 
pa m u bom  jaz spregovoril nekaj besed v 
slovo na njegovi zadnji poti... V Dachauu 
je  bilo približno 2.800 duhovnikov raznih 
narodnosti, m ed n jim i 30 slovenskih. P ri
bližno polovica duhovnikov je v Dachauu 
um rla... Res je sm rt naša skupna usoda. 
Za k ris tjana  in za duhovnika pa  je  sm rt 
ločitev od tega sveta, toda bolj kot loči
tev je  sm rt vernem u človeku veselo upa
nje, prijazna luč, ki mu posveti v več
nost...«

Po m aši so se od pokojnega R afkota 
poslovili še Danijel P in tar v im enu vašča
nov, dr. Drago Š toka in pa dr. Rafko Dol
har, njegov p rija te lj iz časov, ko je  bival 
v K analski dolini. Domači zbor je  odlično 
prepeval med m ašo in je  svojem u župniku 
zapel tudi izven cerkve v zadnje slovo.

Prelepo večerno sonce je  zahajalo  za 
briškim i griči, ko sm o se pogrebci razha
jali z žalostjo  v srcu tudi zaradi tega, ker 
je  odšel še en slovenski duhovnik, m ladih 
duhovnikov pa ni.

K. H.

■ V Pragi se je  zaključilo dvodnevno za
sedanje politično-posvetovalnega odbora 
Varšavskega pak ta , ki so se ga udeležili 
najvišjl partijsk i in državni voditelji sed
mih držav članic. Med drugim  je  bil spre
je t predlog, ki vabi članice NATO pak ta  k 
podpisu sporazum a o »odpovedi uporabe 
vojaške sile iin ohranitvi m iroljubnih  m ed
sebojnih odnosov«. To je  že tre tja  ponud
ba sporazum a o nenapadanju. Prvič se je 
to  zgodilo leta 1958, drugič pa leta 1963. 
NATO je oba predloga gladko zavrnila in 
vse kaže, da to  po t ne bo drugače, kajti 
nadaljevanje sovjetske priso tnosti v Afga
n istanu in nasilno uveljavljanje p ro le tar
skega internacionalizm a s stran i Moskve 
ne dajeta  državam  Atlantskega pak ta  dosti 
vere v sovjetske mirovne pobude.

Ves glasbeni svet je  v letu 1982 praznoval 
250-letnico ro jstva velikega sk ladatelja, du
najskega klasika Josepha Haydna, ki se je  
rodil 1. m arca 1732 v R ohrauu na G radi
ščanskem  v Avstriji.

O H aydnu pogosto govorijo kot o »očetu 
instrum entalne glasbe« in  to oznako si tu 
di zasluži. Učvrstil je  sonatno obliko in 
ji vdihnil toliko življenja, da je postala 
ena najbolj gibkih oblik glasbenega izraza. 
Dokončno je  u trd il obliko sim fonije in bil 
je  oče godalnega kvarteta. Obogatil je  h a r
m onično govorico svojega časa, našel nove 
možnosti v o rkestrac iji in poglobil moč 
glasbenega izraza. Haydn je bil tudi globo
ko veren in  zato  im a tudi velike zasluge 
na  področju  cerkvene skladbe.

H aydnova glasba je  ko t njegov značaj: 
jasna, odkrita, sveža in mikavna, brez n a j
m anjšega sledu izum etničenosti ali m rač
nosti. Čvrsta zasnova, tekoča instrum en
ta lna  govorica, lepota m elodije, o troška  
vedrina — to  je  nekaj značilnosti, ki so 
lastne slogu najveselejšega m ed vsemi 
skladatelji.

K er je  bil H aydn tesneje  povezan tudi 
z L jubljano (bil je  častn i član ljubljanske 
filharm onične družbe), so se ga spom nili 
tudi člani pevskega društva Consortium  
m usieum  s koncertom , ki je  bil 19. decem
b ra  v dvorani Slovenske filharm onije v 
L jubljani.

Program  je  obsegal Sim fonijo št. 61 v 
D-duru, Te Deum za zbor in o rkester ter 
m ašo — M issa ki tem pore belli — (maša 
iz vojnih časov) za soliste, zbor in orke
ster. S lednja je  gotovo ena  najlepših , kar 
jih  je  H aydn napisal, in ravno to  m ašo je 
skladatelj posvetil ljub ljansk i filharm onič
ni družbi, ,ko ga je  ta  im enovala za čast
nega člana.

Izredna in učinkovita izvedba celotnega 
program a, pri ka terem  zasluži posebno 
pohvalo pevski zbor, nosilec zelo naporne

Svoj tradicionalni božični koncert je  
ZCPZ priredila letos v nedeljo 9. jan u arja  
v tržaški stolnici. L etošnja prireditev  je 
im ela v izvajanju revialni značaj, torej 
drugače ko t druga leta, ko so nastopali 
združeni zbori ali, točneje, je  nastopil 
zbor, sestavljen s pevci različnih zborov, 
ki delujejo v okviru Zveze.

Prireditev je  sicer izgubila mogočnost, 
ki jo  u stvarja  množičen zbor, a je  ovred
notila posam ezne zbore in odprla pogled 
na to, kar zbori delajo, katere skladbe 
preučujejo , ali so se spoprijeli s kakim  
novim intenpretacijskim  načinom , ali štu 
dirajo  tudi pevsko tehniko, ki je  po trebna 
za lepo petje  in za kake nove skladbe. 
Bilo je  nam reč neka jk ra t povedano in  na
pisano, da Zveza teži tudi za tem, d a  bi 
spodbudila nastanek  novih skladb v n ji
hovi glasbeni in besedni sestavini, ki bi 
odražale sedanji čas, sedanjega človeka 
in tud i prostor, k jer Zveza deluje.

Menimo, da m ora vsakoletni božični 
koncert p rinesti nekaj novega. N ima sm i
sla p rire ja ti božičnih koncertov, navadno 
s precejšnjim i organizacijskim i napori, če 
na n jih  ne nastopijo  tudi novi elem enti, 
ki bodo ostali dokum ent naših teženj in 
želja. Torej novosti pa tudi b rsk a n je  po 
preteklosti, da otm em o m orda dokončne
m u pozabljenju pesm i, ki so bile prem alo  
izvedene ali sploh ne.

Seveda m orajo  biti uvrščene v koncertne 
program e tudi znane s ta re  in starejše  bo
žične pesmi, da se v n jih  prepoznajo sta
re jš i poslušalci. Božič je  nam reč praznik 
dom ačnosti, topline, o troštva in zato tu d i 
dragih spom inov n a  m lada leta. Torej no
vo, ki proži roko bodočnosti, in  poveza
nost s tem, kar je  bilo p red  nami.

Na nedeljskem  koncertu  ZCPZ je bilo 
eno in drugo. Slišali sm o božične pesm i 
Franca Gačnika, k i je  uvedel v slovensko 
cerkveno glasbo pesm i, ritm ično razgiba
ne, melodično všečne, p rep roste  po har
m oniji a  ljudsko  občutene. Značilne Gač- 
nikove pesmi je ob sprem ljavi ansam bla 
župnijske glasbene šole izvajal mačko- 
Ijanski zbor pod vodstvom  m lade dirigent
ke M arije Zadnik.

Nove skladbe sta prikazala združena de
kliška zbora Devin in Slovenski šopek, ki 
sta predvajala dve H arejevi, eno Gačniko- 
vo .in priredbi pesm i E. Adamiča in L. 
H afnerja. Tudi Ciganovi skladbi, ki ju  je 
izvajal dekliški zbor iz Sv. Križa pod  vod
stvom  s. Celine K ontelj s ta  novejši in  n a 
šem u am bientu  neznani.

Poleg om enjenih so nastopili še cerkve
ni zbori iz R ojana pod vodstvom  Humber-

naloge, je  navdušila poslušalce, ki so tudi 
tok ra t napolnili dvorano Slovenske filhar
monije.

Slovesen pečat pa  je zadobil večer ob 
podelitvi Gallusove plakete d irigentu  zbora 
dr. M irku Cuderm anu. Predstavnik  ZKOS 
je prebral dolgo obrazložitev, ki med d ru 
gim pravi:

Dr. M irko Cuderman je  ena najbo lj sa
m oniklih in izvirnih osebnosti na področ
ju  slovenskega zborovskega petja. Bil je 
pobudnik in soustanovitelj glasbenega d ru 
štva Consortium  musieum , s ka terim  do
sega zavidljivo kakovostno raven. O tem  
p ričajo  številne kritike v javnih občilih, 
tki ne ugotavljajo  le profesionalne ravni 
izvedbe, am pak tudi strokovno in prem iš
ljeno izbiro program a, na katerem  so po
gosto prve in  praizvedbe posam eznih 
skladb.

Dr. M irko Cuderm an zavzema v ljub ite lj
ski poustvarjalnosti širšega slovenskega in 
jugoslovanskega p ro s to ra  posebno mesto: 
načrtno  in sistem atično se je  nam reč lotil 
poustvarjan ja  vokalno-instrum entalnih del 
domače in svetovne glasbene zakladnice.

Cuderm anova napredna program ska po
litika, ki se prizadeva za nenehno kako
vostno rast, je  pom em bno poživila tudi de
lo kom isije za odrasle zbore, ki jo  sedaj 
vodi. R ast oziroma napredek slovenskega 
zborovskega petja, ki ga lahko opazujem o 
v zadnjem  času, je  tako — vsaj posred
no — tudi rezultat Cudermanovih prizade
vanj .

Gallusovo plaketo je  nato nagrajencu iz
ročil predsednik  .komisije za Gallusova od
ličja M arko Munih.

Uspeh koncerta in  navdušenje prisotnih 
ob podelitvi nagrade zaslužnem u dirigen
tu je  ustvarilo  posebno praznično razpo
loženje; bilo je  radosten  uvod v božične 
praznike.

F.Ž.

ta  Mamoila, z Opčin, ki ga vodi Franc 
Pohajač in iz Sv. Križa pod vodstvom  Al
bina Verginelle, ki so v glavnem izvajali 
znane, v tradiciji u tr jene  božične skladbe. 
Letošnji božični koncert je  sklenil m očan 
zbor Fantov izpod G rm ade in Dekliškega 
zbora Devin s šestglasno zborovsko sklad
bo Slava Bogu na višavah.

Med zam enjavam i zborov je  recitiral bo
žične pesm i A. G radnika, V. Voduška, J. 
Puclja, L. Šorli, M. B reclja, m. Elizabete 
in  S. Sardenka Livij Valenčič, ki je  tudi 
p redstavil nastopajoče zbore in  njihove 
program e. Priložnostno misel je  res šte
vilnemu občinstvu, ki se je  zbralo v trža
ški stolnici, da posluša koncert, podala 
članica odbora Zveze L juba Sm otlak.

S tem  dejanjem  je  Zveza cerkvenih pev
skih zborov sklenila zunanjo, bolj manife- 
stativno dejavnost za leto 1982, v  katero  
so  bili uvrščeni še revija o trošk ih  in m la
dinskih zborov Pesem m ladih  v m arcu, 
koncert M arijinih pesm i v m aju  in revija 
odraslih  zborov s svetnim  program om  
preteklega 28. novembra.

■  Francoska vlada je  u radno  razpustila 
N acionalno osvobodilno fron to  Korzike in 
im enovala posebnega kom isarja, ki bo po
veljeval policiji in orožnikom. Om enjena 
separatistična organizacija je  nastala  leta 
1976. Za cilj svojega delovanja si je  zasta
vila neodvisno Korziko. Ta program  skuša 
uresničiti z a ten ta ti in terorjem , obenem 
pa te rja  »revolucionarni davek« od  Franco
zov, ki so se nastanili n a  o toku. Prebi
valstvo sicer na splošno ne odobrava 'teh 
nasilnih m etod, ogreva pa se za n a jš iršo  
avtonom ijo in nasp ro tu je  pariški sam ovo
lji do Korzike.

■  Nenavaden spor je  zaradi ribolova iz
bruhnil med Dansko in  Vel. B ritanijo . Dan
ska, ki je  kot Vel. B ritan ija  članica Evrop
ske gospodarske skupnosti ni nam reč pod
pisala novih pravil EGS, ki od 1. jan u a rja  
prepovedujejo ribolov 12 m orskih milj od 
obale drugih držav. Danski poslanec evrop
skega parlam enta Kent K irk je zaradi tega 
sklenil povzročiti d iplom atski spor na ta 
način, da je z ribiško ladjo, na katero  je 
vzel 12 časnikarjev  zaplul v b ritanske pre
povedane vode. B ritanske oblasti so nem u
doma reagirale in lad jo  odvedle v svoje 
pristanišče N orthshiolds. Tam ga je sodišče 
obsodilo na  70 m ilijonov globe, kar si je  
poslanec K irk ravno želel. Sedaj bo spro
žil pravni spor. N ajprej se bo pritožil na 
britansko prizivno sodišče in če mu to ne 
bo dalo prav še na evropsko sodišče v 
Luksem burgu.

Posuečenje v Rimu

Grb novega goriškega nadškofa

(nadaljevanje s 1. strani)
Dragi bratje in sestre! Vesel sem, da 

lahko danes pozdravim v vašem materin
skem  jeziku tudi predstavnike slovenske 
skupnosti, ki so prišli v Rim na moje 
škofovsko posvečenje. Dejstvo, imeti v 
škofiji en jezik več, še eno kulturo, sma
tram kot neizmerno bogastvo, če le-to pri
speva k večjemu ravnovesju in čim po
polnejšemu skupnemu življenju ter med
sebojnemu sodelovanju. Prosimo torej da
nes, naj nam sveti zavetniki in mučenci 
naše goriške nadškofije, hčerke oglejske 
Cerkve, ki je bila skrbna mati vere in 
civilizacije naših dveh narodov, podare 
milost, da si bomo vedno prizadevali za 
rast naših občestev in medsebojno delo
vanje.

N ato je  še prosil, naj molimo zanj, da 
b i mogel v celoti u resničiti v svojem živ
ljenju  kot nad p astir v Gorici geslo, ki si 
ga je  osvojil od sv. M aksim ilijana K olbeja 
in ga postavil v svoj škofovski grb: »Dajaj 
sam ega sebe drugim , to je  prava ljubezen«.

M irko je  prebral prošnjo  v slovenščini. 
Pri obhajilu  sm o zapeli »Glej zvezdice 
božje*.

Po m aši sta stopila v prezbiterij p red 
sednik pokrajine Cum peta in goriški žu
pan Scarano, ki sta občuteno izrazila po
zdrave, čestitke in dobre želje v im enu 
goriške pokrajine in mesta.

Po končani slovesnosti je  šel sprevod 
po cerkvi v zakristijo , ljud je  pa so od 
obeh stran i nadškofa pozdravljali in mu 
ploskali. Ko je  nadškof iz prezbiterija 
stopil v cerkveno ladjo, je  k o t prvo po
zdravil našo  naj m lajšo rom arico  še ne šti
riletno N atašo Ferletič iz Doberdoba in  
jo  poljubil. M edtem so gostitelji na križ
nem  hodniku svojega sam ostana pripravi
li zakusko za vse udeležence. Med ljudi 
je  prišel tudi g. nadškof in se ustavil z 
njim i.

POVRATEK
Zdaj smo imeli še kakšno urico za ogled 

m esta in njegovih zanim ivosti te r za na
kup spominčkov. K ljub velikemu prom etu 
in težavam, ki so pri tako  velikem številu 
potnikov neizogibne, nam  je  uspelo, da 
smo se še enkra t zapeljali na trg  sv. Pe
tra . Tam so se nekateri povzpeli na ku
polo, drugi so šli v kripto, k je r so grobovi 
papežev Janeza X X III., Pavla VI. in Jane
za Pavla I.

Vsega, kar bi bili radi, seveda ni bilo 
mogoče videti zaradi p rek ra tko  odm erje
nega časa, pa saj to  tudi ni bil glavni na
men našega rom anja v Rim, marveč da 
bomo pri posvečenju našega novega nad
škofa in da se z njim  srečamo. K ljub te
mu pa sm o bili le zadovoljni, da smo si 
tudi m arsikaj ogledali, zlasti še ker je  b i
lo vreme tako, da si boljšega v tem  času 
nism o mogli želeti.

Po kosilu se je  začela pot p ro ti domu. 
Nazaj grede smo imeli več sreče, ker v 
Padski nižini ni bilo običajne megle. Na
šli smo jo  pa pred Gorico in Doberdo
bom, tako da je šofer m oral z m a n j š a t i  

h itro st. Okrog polnoči sm o bili že vsi do
ma, sicer precej u tru jen i, a veseli in  za
dovoljni po vsem tem, kar smo v teh dneh 
v večnem m estu ob srečanju s sv. očetom 
in našim  novim nadškofom  doživeli.

® Te dni se m udi na Falklandskem  otoč
ju  (Argentinci ga im enujejo Malvine) b ri
tanska m inistrska predsednica Thatcher
jeva, n jen  mož in poveljnik britansk ih  po
m orskih sil adm iral Fieldhouse. N jen obisk 
so oblasti držale v molku, dokler ni pri
stala na otočju. Thatcherjeva je  hotela s 
tem  obiskom  m anifestirati p ripadnost o- 
točja Vel. B ritan iji, obenem  pa z otočani 
proslaviti 150-letnico angleške osvojitve o- 
točja, ki je  od leta 1810 pripadalo  Argentini.
Sevoda nastop  T h a tc h e r je v e  ni bil všeč a r
gentinski v la d i. N jen zunanji m inister 
Aguirre Lanari je  dejal, da se m ore Vel. 
B ritan ija  p r i  posesti Malvinov sk lic e v a ti  
le  na silo; sv o j k o m e n ta r  je  pridala tudi 
s o v je ts k a  tiskovna agencija Tass, ki je  
obisk T h a tc h e r je v e  označila za » razkazova- 
len«, obisk, ki bo še bolj o težk o ča l rešitev 
te g a  problem a.

Božični koncert Zveze cerkvenih 
pevskih zborov v Trstu
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Z GORIŠKEGAPred talnim kongresi Sionske sknposfi BoŽiČIB Slikarski MiStroviK
Slovenska sam ostojna politična stranka 

Slovenska skupnost je  danes p rav  gotovo 
politično dejstvo, m im o katerega nihče ne 
more. Uveljavila se je  tako navznoter kot 
tudi navzven. V prvem  prim em  gre za u tr
ditev slovenske stranke med našim  ljud 
stvom, saj prav  in m orda edino v n jej vidi 
p ristnega glasnika svojih teženj ,in zahtev; 
navzven, pred večinsko italijansko javnost
jo  po se je  stranka prav tako že dostojno 
predstavila in s svojim  delom in svojim 
sodelovanjem  v odborih in  na  drugih me
stih  kaže podobo odgovorne in resne po
litične sile.

Pred kratk im  je Slovenska skupnost p re
gledala svoje dosedanje delovanje na dveh 
pokrajinsk ih  kongresih, tako na Goriškem 
kot na Tržaškem. Sedaj je  pa pred s tran 
ko sam o novo in še važnejše politično pre
verjanje: deželni kongres. Na tem  forum u 
m ora SSk ne samo pregledati svoje do se
daj opravljeno delo, am pak tudi začrtati 
nove sm ernice za doboče dveletje in prav
zaprav nakazati pot sam ostojni slovenski 
politiki v Italiji.

NOVE RAZSEŽNOSTI SLOVENSKE 
SKUPNOSTI

Ce hočemo tu sam o nekoliko p retresti 
sedanji položaj slovenske stranke in njeno 
m esto v političnem  življenju dežele, mo
ram o ugotoviti predvsem  eno dejstvo. Gre 
nam reč za to, da je  danes iSlovenska skup
nost kot stranka  v sam i deželni večini in 
gre torej na kongres kot večinska stranka. 
To z vsemi pozitivnimi in negativnim i 
platm i.

Prvič se nam reč dogaja, da gre stranka 
na svoj deželni kongres kot direktno sou
deležen p artn er z drugim i dem okratičnim i 
silami dežele pri skupni vladi. In  to  tud i 
ob dejstvu, da gre sicer kot član večine, 
ne pa član deželnega odbora. Vsi vemo, da 
je  bilo veliko debate o  tem problem u že 
ob sam ih pogajanjih  za vstop. M nenja ni
so bila vsa enotna, želeli bi si direktnega 
sodelovanja v odboru in s tem  priznanja 
SSk, da je  enakopraven del pri tem.

Slovenska skupnost je  sicer to načelo 
vedno postavljala na pogajanjih  kot zah
tevo, vendar ni vztrajala v prazno. Odlo
čila se je  zato v vsej odgovornosti za sicer 
posredno sodelovanje v večini, ki pa im a 
v bistvu enako politično težo. S tranka je 
nam reč vedno soudeležena p ri vseh zlasti 
pom em bnejših sklepih večine in enako z 
drugim i o tem  soodloča. Dobila je tud i 
svoje priznanje  s tem, da ima predsedstvo 
sedme svetovalske kom isije (prevozi, tu ri
zem) in tako tehnično kot politično deluje 
na tem  važnem področju v prvi osebi.

Sodelovanje s strankam i DC, PSDI, PSI, 
PRI IN  PLI im a tu d i svoj političen pomen. 
Gotovo m ore s tem SSk tudi bolj široko 
delovati in  prek svojih parnerjev  v deželni 
večini p ritiskati na n jih  vsedržavne dejav
nike p ri pospešitvi poti za dosego naših 
glavnih narodnostn ih  zahtev. To ni vedno 
lahko, je  pa to  gotovo dobra pot in u stre 
zen potni list za dosego ciljev.

Prav na ta  način si je  Slovanska skup
nost odprla v rata  tudi v širši politični

(Odlomek iz še neobjavljene povesti 
Zore Piščanc »Most čez ocean«)

»Hvala,« je  rekla Jelka in si obrisala 
solze. Pod tem nim  pogledom dobrega 
zdravnika se je  na m ah počutila spro
ščena in gotova.

P ripravila je  čaj in narezala potico ter 
jo  ponudila božičnemu gostu.

»Še n ikdar v življenju nisem  jedel kaj 
takega.«

»Vam je  všeč?« je  skoro v zadregi vpra
šala Jelka.

»Pa še kako. To je  gotovo vaše božično 
pecivo.«

»Pravimo ji  potica. Po vseh hišah  jo  
spečejo za velike praznike. Kakšne so pa 
vaše navade?« je  naglo vprašala, da bi 
je  spet ne prem agalo ganotje.

»O, naš jedilnik je čisto p rep rost. Moje 
ljudstvo je  ubogo, nevedno. O rati ledino 
med njim i ni vedno hvaležno delo, a  je  
tako  potrebno.«

»Kako, da ste se ustavili tu  v New 
Yorku?« je  zanim alo Tineta.

»štud ira l sem v Paviji in v Pizi, pa 
sem hotel svoje štud ije  še bolj izpopol
niti tu  v New Yorku. Potem  se vrnem 
domov, da bom  služil sam o svojemu ljud 
stvu.«

»Včasih že sam nasm eh pom aga in o- 
Pogumlja.« Zazrl se je  vanjo, da je  rahlo 
zardela.

»Midva greva k polnočnici, pridete z 
nama?« je naglo vprašala, da skrije  za
drego.

»Spremim vaju kos poti. Dežurem sem. 
Opolnoči nastopim  službo. Vsi so pro- 
SlH za p ro s t večer. Naj bo. N im am  svoj-

svet. Sam ostojno in v povezavi z drugim i 
političnim i silam i slovenske m anjšine (če
prav v vsedržavnih strankah) išče novih 
poti za udejan jen je  teh  sm otrov. Poleg te
ga pa si slovenska stranka še vedno išče 
zaveznikov in sogovornikov v drugih m an j
šinah in avtonom ističnih političnih pred
stavništvih. Prav p rim er povezave s PPTT 
in njenim  senatorjem , k i je  nosilec zakon
skega osnutka SSk, je  tu  najboljši zgled.

SSk z zanim anjem  in konstruktivnim  
sodelovanjem  gleda n a  razvoj v  matični 
domovini, s katero  im a korektne politične 
odnose. Ti m orajo  odražati voljo po iska
n ju  politične podpore m anjšini brez ozira 
na njene ideološke izbire in nazorske po
glede. V tem  oziru je  Slovenska skupnost 
do sedaj delovala in  bo m orala po tej po
ti tudi naprej.

POT DO ZAKONSKE ZAŠČITE

Pred nam i je  sedaj m orda še glavno 
vprašanje, s katerim  se celotna naša na-' 
rodna skupnost v zam ejstvu ubada že vr
sto let: dosega zakonske zaščite slovenske 
m anjšine v Italiji. In  prav  pri tem  naša 
stranka  ni zadnja kot protagonist delova
n ja  v tem  smislu. Im a svoj zakonski osnu
tek, ki enakopravno z drugim i leži v par
lam entu, predstavljen po sem. Fontanariju . 
S tem  hoče bistveno prispevati k  odločilni 
poti za končno izglasovanje tega za nas 
nadvse važnega zakona.

Sam  globalni zaščitni zakon (za katerega 
še ne  m orem o predvidevati ne vsebine ne 
dokončnega roka izglasovanja) pa tud i ne 
bo rešil vse problem atike slovenske m an j
šine v Ita liji. Seveda bo to  za nas nekaka 
»Magna charta«, nekaka ustavna listina, ki 
pa bo stalno potrebovala našega aktivnega 
sodelovanja, če  sam a slovenska narodna 
skupnost ne bo življenjsko iniciativna, ak
tivna, tudi vsi zakoni ne bodo nič po
magali.

S tem  seveda nočemo biti pesim isti. Že
limo le realistično stvarnosti pogledati v 
oči in se zam isliti ob vsem tem. Kaj npr. 
pom aga koroškim  Slovencem čl. 7 Državne 
pogodbe s preciznim i določili za Slovence 
in H rvate ali okrn jena m anjšinska zakono
daja, ko pa ni nikake politične volje s s tra 
ni A vstrije za resnično zaščito?

Naš boj z dem okratičnim i in zakonitim i 
sredstvi za dosego cilja  je  na vsak način 
potreben in zahteva celovit odgovor sloven
ske m anjšine v naši deželi. Poslanstvo in 
naloga Slovenske skupnosti ko t e d i n e  
slovenske politične stranke v Ita liji p a  je, 
da ta boj in ta  prizadevanja vztrajno vodi 
in  usm erja. Zato je  prav gotovo tudi bliž
n ji deželni kongres SSk najbolj posrečen 
kraj za izbiro nadaljn jih  akcij v tem sm i
slu.

Naj bi slovenska stranka še nadalje vo
dila svojo politično akcijo za obrano in 
izbojevanje slovenskih pravic v Ita liji v 
duhu dem okratičnega sodelovanja in dia
loga z drugim i, ob spoštovanju svojih pro
gram skih točk in pluralistične podobe po
litičnega življenja — to naj bodo naše že
lje ob četrtem  deželnem kongresu Sloven
ske skupnosti! Spectator

cev, pa sem se javil, da jih  nadomeščam.«
»Lepo od vas,« je  preprosto  rekla Jelka, 

pa čeravno bi tako  rada  še kaj dodala.
S podzem sko železnico so se lep kos 

poti peljali skupaj. Prvi je  izstopil dok
to r Valara. Voščil jim a je  srečen božič 
m se naglo pognal po stopnicah na pro
sto. Jelko je objel tesnoben občutek. Tine 
je sedel poleg n je in  jo  p rijel za roko. 
Z atrepetala je  v njegovi. Praznina, ki je  
nastala po zdravnikovem odhodu jo  je  
zabolela v dušo. Tako ji  je  bilo, kakor 
da dela T inetu krivico. S tisn ila je  njegovo 
roko in se m u ljubeče nasm ehnila.

»Ali ni sijajen ta zdravnik? Samozave
sten, dober, da še drugim  vzbuja zaupa
nje.«

»Jelki, naprim er, ali ne?« ji j e dobro
hotno  vrnil nasmeh.

»Potrebovala ga bom. Veliko strahu  mi 
je odvzel. Ali me razumeš?«

»O, pa še kako! Pošten človek je.«
V cerkvi sv. Vida se je skušala zbrati, 

prisluhniti božji besedi, božičnim pesmim. 
Pa se je  nenadom a zazrl vanjo dobri po
gled zdravnika V alara in njegove besede 
so zasvetile v dušo kot svetle zvezdice 
v božični noči... Vsak otrok  je  mali Je- 
zušček, ki p rinaša na svet nasm eh sa
mega Boga.

V m olitev za svojo in Tinetovo mamo, 
za naj m laj šega pod srcem je  vpletla tudi 
molitev zanj. To jo  je pom irilo in  začu
tila je, da je  tudi Bog z n jo  zadovoljen. 
Pomislila je  na Jožeta, dragega b ra ta , in 
na njegovo polnočnico v m ali cerkvi nad 
Sočo.

Vse je  blizu po  srcu, a  vse tud i tako 
neskončno daleč. Ta svet ne bo nikoli po
stal njena domovina.

KONEC

III.
O Jezusovem božičnem ro jstvu  priča na 

tisoče um etnin. V Ita liji so fra  Angelico, 
Sandro Botticelli, Piero della Francesca, 
Correggio, Tizian poleg številnih drugih 
neponovljivi m o jstri poetičnega čara  bo
žičnih skrivnosti. El Greco, Diego Velaz- 
quez, Nicolas Poussin in  R em brandt van 
R ijn so druga velika im ena, ki so znala 
na izviren način upodobiti veselo sporočilo 
o  božičnem ro jstvu  božjega otroka. Med
tem  ko je  na nekaterih  najs tare jših  po
dobah o Jezusovem božičnem ro jstvu  bož
ji o trok  upodobljen kot v jaslicah  ležeč 
odrasli človek, ki z odločno potezo blago
slavlja svet, gredo m oderni slikarji popol
noma sam ostojna in  sam osvoja pota. Sa
m o še za zelo redke je  upodabljan je  bo
žičnih motivov ko t globinska molitev v sla
vo Boga. 'V posvetni sedanjosti doživlja 
večina slikarjev božič zgolj ko t um etniško 
nalogo, ki jo  s sodobnim i izraznim i sred
stvi zdaj bolj zdaj m anj uspešno izpelje.

Francoski ekspresionist Georges R ouault 
je  ena velikih izjem. Ta slikar je  sredi no
vejšega industrijskega časa božično skriv
nost globoko religiozno doživel. V endar ni 
mogel slediti ko t slikarji s tarih  časov z 
naivnim  zaupanjem  in  k repostjo  sporočilu 
štirih  evangelistov o Jezusovem rojstvu  
ozirom a delovanju. P ri tem  slikarju  se re
ligiozno božično sporočilo zgosti v  simbo
lično um etniško pričevanje o človeškem 
trp ljen ju  in  človeški sreči.

Božični skrivnosti, p redstavljeni v lepi 
um etniški podobi, lahko velikokrat pri-

Izvestje srednjih šol
Te dni je  v založbi ravnateljstva sloven

skih srednjih  šol na Tržaškem  izšlo z let
nico 1982 »Izvest j e« za šolsko leto  1980-81. 
Uredil ga je  prof. R obert Petaros. Lična 
b rošura  večjega form ata obsega 88 strani 
in jo  krasi sedem  slik. Tisk »Izvestja« so 
ponovno podprli slovenski denarni zavodi 
na Tržaškem in sicer: Kmečka in  obrtna 
hranilnica in posojilnica v Nabrežini, H ra
nilnica in  posojilnica na Opčinah, Tržaška 
k reditna banka te r  tiskarna  G raphart v 
T rstu.

Takoj na začetku najdem o besede pi
satelja  Ivana Preglja o m aterin i besedi: 
»O kolika blagodat človeku od Boga! Slika 
lica m aterinega, glej, kadar je  v grobu, 
ugasnila ti je. Toplota, lepota in dobrota 
m aterine besede šum i do groba v ušesu in  
se ne razgubi.«

Prof. M artin Jevnikar na to  v zanimivi 
štud iji p redstavi tržaškega p isa te lja  in  
kulturnega delavca Ferda pl. K leinm ayra 
(1881-1944). Pisal je  črtice, hum oreske, sa
tire, pesm i, anekdote in dovtipe, izdajal 
je  poljudne strokovne, zem ljepisne, poto
pisne, zgodovinske in  leposlovne knjige, 
m ed n jim i dve zgodovinski povesti »Zadnji 
lutrovci na Vipavskem« in  »Po krono, 
dekle in vino«. K ot učitelj se je  posvetil 
raziskovanju zgodovine slovenskega šol
stva. Do sedaj K leinmayrovo delo še ni 
bilo ocenjeno po  zasluženju.

Sledijo poročila o višjih in nižjih  sred
n jih  šolah. N ajprej je  vedno našte t pro
fesorski zbor, nato  pride na v rs to  seznam 
učencev z njihovim i učnim i uspehi, naslovi 
slovenskih nalog p ri zrelostnem  izpitu in 
šolska kronika. Prvi je  znanstveni licej »F. 
Prešeren« z oddelkom  višje gimnazij e-kla- 
sičnega liceja pri Sv. Ivanu. Za n jim  so 
objavljeni podatki o učiteljišču  »A. M. 
Slomšek«. Sledi Trgovski tehnični zavod 
»Žiga Zois« z oddelkom  za geom etre - T rst 
in z oddelkom za zunanjo trgovino - Go
rica. N ato je govora o poklicnem  zavodu 
za industrijo  in o b rt pri Sv. Ivanu. Po 
višjih  srednjih  šolah se razvrstijo  nižje: 
»I. Cankar« p ri Sv. Jakobu, »Sv. Ciril in 
Metod« pri Sv. Ivanu  z oddeljenim i raz
redi na  K atinari, »F. Erjavec« v Rojanu, 
»S. Gregorčič« v Dolini, »Igo Gruden« v 
Nabrežini, »S. Kosovel« na Opčinah, »F. 
Levstik« na Proseku z oddeljenim i razredi 
v Sv. Križu.

B rošuro zaključi ugotovitev, da m anjka 
osrednje d ijaško glasilo, ki bi ga dijaki 
urejali po svojih željah in potrebah. O 
tem  piše prof. R obert Petaros pod naslo- 
vam »Doklej še?«. N aštete so publikacije 
profesorjev, prevodi slovenskih leposlov
nih del v italijanščino in k ratke novice iz 
življenja in dela naših šol. - ak

Slovenski umetniki razstavljajo
V galeriji Cartesius v T rstu  je  v soboto

8. jan u arja  odprl svojo razstavo Edi Žer
jal, ki razstav lja  25 grafik. Razstava bo

sluhnem o tudi v m ajhn ih  in gospodarsko 
skrom nih k ra jih  širom  po Evropi. Tudi v 
času na jhu jših  stisk  so verniki z veseljem  
zidali cerkve in  jih  krasili z lepim i podo
bami, ko t oznanjevalkam i srečnega življe
n ja  v luči krščanske duhovnosti. Zato si
ja jn ih  božičnih podob ni treba vedno iska
ti v bogatih katedralah  in  razkošnih pala
čah in  m uzejih. V Sloveniji se s sicer 
naivnimi, a zato tem  bolj duhovno podo
živetimi um etninam i o Jezusovem rojstvu  
m orem o srečati v  Velesovem, v L jubljani, 
na P tu jsk i gori in  pri mnogih baročno zla
tih  o lta rjih  v Sv. B arbari pri K onjicah, v 
Suhi pri K ran ju  in drugod. Posebno lepe 
božične podobe se nahaja jo  v nekaterih  
slovaških vaseh, v Lupci, v  Zlatih Morav
čah in v  Višjem B rodu na Češkem. Bo
žične podobe so um etniki velikokrat na 
p resenetljiv  način vtkali v celotno arh itek
tu ro  cerkve. Soočili so jih  z rezbarijam i 
in  cerkvenim i kipi in včasih tudi z um et
niško izdelanim i jaslicam i. Tako je  veliko
k ra t nastalo  pravo božično gledališče slik 
in figur, svetlobe, oblike in barve. V I ta 
liji so v času baroka ustvarili celo tako 
im enovane »svete stroje«. To so bili poseb
ni mehanizmi, ki so pregibali figure ob 
jaslicah, tako da jih  je  bilo veselje pogle
dati. .Vendar vse te o tročarije  niso mogle 
izpodriniti duhovne moči resničnih religio
znih um etnin. Te k ljubu je jo  stoletjem  in 
tisočletjem  in še vedno pričajo o skriv
nostnem  božičnem dogodku v »Slavo Bogu 
na višavah in na zem lji m ir ljudem , ki so 
Bogu po volji.« Lev Detela

odprta  do 20. t. m. Ob tej priložnosti je 
Edi Žerjal izdal poseben katalog, iz kate
rega je  razvidno, da je  učenec prof. Čer
nigoja. N adalje zvemo, da je  figuro izpo
polnjeval p r i prof. Perizziju, grafiko pa v 
Urbinu.

V občinski galeriji v T rstu  pa razstav
lja ta  od 10. do 17. jan u a rja  Silvij Pečarič 
in Atilij K ralj. Prvi razstav lja  14 platen v 
akrilioni tehniki, drugi pa v rsto  akvarelov. 
To je  prva skupna razstava dveh sloven
skih slikarjev v te j um etnostni galeriji. 
Oba sta  tud i izdala dvojezični katalog.

Boršt
V ponedeljek 17. jan u a rja  bom o v naši 

farni družini obhajali praznik župnijskega 
zavetnika sv. Antona Puščavnika. Ob 10.30 
bo peta  koncelebrirana maša. Pri o fru  bo
mo dali svoj dar v priznanje župnijskem u 
cerkvenem u zboru. Popoldne ob 15.30 bo 
slovesni blagoslov s petim i litan ijam i in 
nagovorom, združen z ofrom  za pevce.

Če bo vrem e v tem  tednu ugodno, bo 
prenova zunanjosti naše župnijske cerkve, 
ki poteka od 28. ok tobra lani, že precej 
končana (tj. glavno pročelje in severna 
stran  z zvonikom), k a r je  zdaj v teku. Z 
zadovoljstvom  ugotavljam o, da župljani za 
ta nem ajhna dela velikodušno prispevajo 
tudi z visokim i prispevki. To nam  daje po
gum, da bom o še južni del cerkve mogli 
p rikazati s p rikupnim  obrazom  božje hiše.

Iz Beneške Slovenije
XII. Dan emigranta

Tudi letos so ku ltu rna  društva in orga
nizacije beneških Slovencev priredili svoj 
že tradicionalni Dan em igranta. Prireditev 
je bila v nedeljo 9. jan u a rja  in je  potekala 
kot p re jšn ja  le ta  v čedajskem  gledališču 
Ristori. P rireditelji so se odpovedali dol
gim govorom, ki so bili v preteklosti zna
čilni za to srečanje, češ da je  bilo besed 
že dovolj izrečenih, m anjkalo  pa je  odgo
varjajočih dejanj v p rid  Slovenske Be
nečije.

P rireditev je  imela dva dela. Prvi je  no
sil naslov »Prikazi slovenske ku ltu re  od 
N adiških dolin do Kanalske doline«. Na
stopile so številne skupine in  posam ezniki 
od najm lajših  do starejših . Kot zadnji je 
v prvem  delu razvedril občinstvo ansam 
bel »Kruh, polenta in  bakala«.

Po kratkem  govoru Alda Clodiga je  na
stopilo Beneško gledališče. V režiji Adrija- 
na R ustja  so igralci uprizorili Cankarjeve
ga »Hlapca Jerneja«. Besedilo so seveda 
precej priredili, tako  jezikovno kot situa
cijsko. Ig ra  je  bila tako za igralce kot gle
dalce precej zahtevna.

Na nerešena vprašan ja  Slovencev videm
ske pokrajine so z odra opozarjali razni 
napisi s p ro testn im i gesli, m ed njim i: »Pu
s tite  nam  rože po našem sadit«.

Š teverjan
V torek  28. decem bra je  bila zadnja seja 

števerjanskega občinskega sveta v letu 
1982. Vodil jo  je  župan Stanislav K lanj
šček ob priso tnosti skoraj vseh svetoval
cev. Po b ran ju  zapisnika zadnje seje je  
svet sklenil, da razpiše javn i natečaj za 
službo postrežnika n a  osnovni šoli s celo
dnevnim poukom. Pravico do tega dodatne
ga m esta  im a po zakonu tista  občinska 
uprava, ki je  v zadnjem  času zgradila no
va šolska poslopja. Naj pri tem omenimo, 
da bo s tem  organik števerjanske občine 
štel 10 uslužbencev. Svet je  potrd il nada
lje izid javnega natečaja za m esto občin
skega obhodnika-šoferja v osebi S tankota 
Škorjanca.

Sledila je  razprava o vsoti približno dveh 
m ilijard  lir, k i naj bi jo  prejela občina na 
podlagi deželnega zakona št. 828/82 za go
spodarski razvoj celotne občine. Bilo je  
govora o m ožnosti ureditve zem ljiških po
sesti, o trgovski organizaciji za prodajo  
km etijsk ih  pridelkov in  še kaj. Za sestavo 
dokončnega dokum enta-predloga je  svet 
pooblastil ožji odbor.

Kot dodatna točka k dnevnemu redu je  
bila določitev vsote 150 milijonov lir, ki 
jih  je  te  dni občina prejela od ta jn ištva 
za potresno  področje iz Vidma in to  na 
podlagi zakona št. 63/77. Soglasno je  bil 
sp re je t sklep, da se om enjena vsota na
m eni kot tre tji prispevek za izgradnjo ob
činskega vodovoda. Sejo so svetovalci za
ključili z izm enjavo novoletnih voščil p ri 
kozarcu domačega vina.

Naša opomba. Vse lepo in prav, toda v 
Š teverjanu so nekatere ceste zm eraj v ne
varnosti, da zdrknejo v dolino. Zaradi te
ga bi m orala s prim ernim  ukrepom  občin
ska uprava poskrbeti tudi za to, da se ne 
izpodkopavajo ceste in poti, sicer bo Šte- 
verjan km alu  nova Ancona.

Šport
MOŠKA C-2 LIGA
ROZZOL - OLYMPIA TERPIN 3 : 2
(15 : 6, 5 : 15, 15 : 12, 10 : 15, 15 : 10)

V zelo izenačeni tekm i, v kateri so bili 
v prem oči zdaj eni, zdaj drugi, je  goriška 
ekipa žal v  ključnih trenu tk ih  popustila 
in prepustila  zmago domači šesterki. Go
ričanom  je pač m anjkalo malce več odloč
nosti in pa kanček sreče.

PRVENSTVO MLADINCEV 
OLYMPIA - TURRIACO 3 : 2

MOŠKA I. DIVIZIJA 
ITALCANTIERI: OLYMPIA 3 : 0 
(15 : 8, 15 : 13, 15 : 10)

Na to tekm o je  01ympia prišla z okrn je
no ekipo, poleg tega pa so bili mnogi igral
ci bolni ali poškodovani. Jasno je, da v 
teh okoliščinah G oričani kljub požrtvoval
nosti niso mogli uspeti.

ŽENSKA D-LIGA

ITC-MONF. - OLYMPIA BERTOLINI 3 : 1
G. R.

PRVENSTVO DEČKOV
OLYMPIA KOŠIČ - FIAT COMOLLI 3 :0
(15 :10, 15 : 12, 15 : 5)

N adaljuje se serija  zmag m ladih odboj
karjev 01ympie, ki so si tudi tokrat, če
prav v okrnjeni postavi, zagotovili nadalj
n jih  p a r točk.

JUVENTINA - OLYMPIA KOŠIČ 0 : 3 
(13 : 15, 12 : 15, 6 : 15)

Slovenske barve v letošnjem  pokrajin
skem prvenstvu dečkov častno b ran ita  
m ladinski ekipi Juventine in 01ympie Ko
šič, ki sta  se v petek 7. jan u a rja  spoprijeli 
v slovenskem derbiju. Napovedi so bile 
nekoliko v korist olympijcev, saj so ti do
slej zmagali skoraj vse tekm e s 3 :0 , le 
eno s 3 : 1, m edtem  ko je  Juventina igrala 
s sprem enljivo srečo in v štirih  tekm ah 
zbrala skupno le štiri točke. Tako je  bila 
01ympia uspešna tudi to pot.

Prvi del prvenstva te kategorije se je  
zaključil v torek 12. t. m., ko je Oiympia 
Košič v G radišču prem agala Scanpoteco s 
3 :0 . - D. T.

■ Za več dni je  šel v Libanon na  obisk 
italijanski obram bni m in ister Lagorio, ki 
ga sprem lja skupina v išjih  častnikov. Se
znaniti se hoče na licu m esta s položajem 
italijanskih  čet v B ejrutu, ki štejejo  1.500 
mož. Lagoria je  sprejel m ed drugim i liba
nonski predsednik Džemajel in libanonski 
obram bni m inister. Izrazila sta m u željo, 
da bi se povečalo število italijanskih  voja
kov za 500 mož. Ta odločitev pa po trebuje  
soglasja Francije in Z D A ,  ki im ajo  prav 
tako svoje čete v Libanonu.

I I I H I I I I I I I I H I I I I I I I I I I I I I I I I H I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I M i i n i l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l t l l l l l l l l l l l i l i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i u i i i i i i i i n i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i , u m n i m , !

ifeJ: -



Stran 4 K A T O L I Š K I  G L A S 13. januarja 1983 - Leto XXXV. - š t . 2

Spominska maša v goriški stolnici
V torek  11. jan u a rja  zvečer, skoro ob 

istem  času, ko je  lani um rl nadškof P eter 
Cocolin, je  bila v goriški stolnici spom in
ska sv. m aša, ki se je  je  udeležilo izredno 
veliko število duhovnikov in vernikov. So
m aševanje je  vodil videm ski pom ožni škof 
Pizzoni ob sprem stvu tržaškega škofa Bel- 
lom ija in  škofa iz Concordie-Pordenooa 
Freschija. Eno berilo  je  p rebrala  v slo
venščini ga. L jubka Šorli, dve izmed p ro 
šenj p a  M irko Pelicon in Danila Komjanc. 
Med obhajilom  je  bila tudi slovenska pe
sem »Tebe ljub i m aja  duša« v vseh treh  
kiticah.

Spom inski govor je  imel generalni vi
k ar m sgr. Luigi R istits. Še enk ra t je  na 
k ra tk o  povzel nadškofovo življenjsko pot, 
poudaril njegove lepe lastnosti, z lasti osvo- 
ju joči nasm eh, se zahvalil Bogu za veliki 
dar, ki ga je  goriška nadškofija prejela 
v osebi msgr. Cocolina, obenem  p a  izrazil 
veselje goriške Cerkve, da že im a novega 
pastirja , ki bo pokojnikovo delo nadalje
val.

Pred zaključnim  blagoslovom je  msgr. 
R istits p rebral sporočilo novega nadškofa, 
ki je  v  'duhu in združen v molitvi p ri spo
m inski daritv i, ki se spom inja pokojnika, 
ko ga je  p red  12 le ti spoznal n a  zasedanju 
škofov Treh Benečij in redovniških pro- 
vincialov in izraža veselje, da  bo km alu 
lahko v naši sredi.

Božičnica na višjih srednjih šolah
V p re jšn ji številki sm o že pisali o neka

terih  božičnih p rired itvah  in nastopih. 
Prav je, da zabeležimo tudi uspelo božič
nico, ki so jo  pripravile slovenske višje 
srednje šole v M alem sem enišču zadnji 
dan pred  božičnimi počitnicam i.

V lično okrašeni risalnici učiteljišča so 
se zbrali ravnatelji, p rofesorji in d ijaki 
učiteljišča S. Gregorčič, gim nazije liceja 
P. T rubar in trgovskega tehničnega zavoda 
Ž. Zois. Prve so nastopile d ijakinje učite
ljišča in v rtnaric , ki so  pod vodstvom  srvo- 
jih  profesorjev pripravile levji delež p ri
reditve. Na sporedu je  bil na jp re j božični 
recital s svojevrstno a zgovorno tem atiko. 
Prisotn i so prisluhnili pism om  nem ških 
vojakov v Stalingradu, ki z dram atično 
silo in tud i p rep rosto s tjo  op isu jejo  sivoj 
verjetno zadnji božič. To točko je  uspešno 
pripravila prof. Anka Primožič. Sledil je  
klavirski nastop d ijaka Pelicona iz prvega 
učiteljišča s p rim em o klasično skladbo. 
N ato pa so d ijakinje učiteljišča in  v rtnaric  
pod vodstvom prof. Franke Žgavec obču
teno zapele dve božični pesm i dom ačih av
to rjev  St. Jeric ija  in A. Bratuža.

Sledil je  nastop dijakov gim nazije liceja, 
ki so izbrali za p redvajan je  literarne od
lom ke z zanimivo vsebino. Božičnica se je  
zaključila z nastopom  dijakov trgovskega 
zavoda 2. Zois, ki so v zboru  pod vod
stvom  prof. N adje Fabris Špacapan doži
veto zapeli am eriško črnsko duhovno pe
sem te r nato  p rije tn o  voščili v raznih je 
zikih za praznike. Ob koncu je  ravnatelj 
učiteljišča prof. A. S irk zaželel vsem vesel 
božič.

Molierova komedija 
na štandreškem odru
Prišlo je  že v tradicijo , da člani igralske 

družine PD štan d rež  na  začetku vsakega 
leta razveselijo svoje občinstvo z novo ko
medijo. K om edija je  nam reč tista  zvrst 
igre, ki jim  najbolj leži.

Letos so se odločili za znanega franco
skega kom ediografa M oliera in izbrali iz
m ed njegovih iger zelo znano »Namišljeni 
bolnik«. Kostum e je  posredovalo P rim or
sko dram sko  gledališče iz Nove Gorice, sce
no je  pripravil Lucijan Pavio, šepetalka 
je  bila M arinka Leban.

Vsebina igre je  preprosta: bogataš Argain 
hoče biti bolan, zato si neprestano um išlja 
nove bolezni te r  se polni z zdravili, ki mu 
jih  zdravnik predpisuje. Moliere si v tej 
igri zelo privošči zdravnike tistega časa in 
izreče na n jih  račun m arsikatero  pikro. 
Vzporedno z Arganovo »boleznijo« teče 
spletka z njegovo hčerko, iki jo  hoče dati 
v zakon m ladem u zdravniku, da bi imel 
zdravnika stalno p ri roki, toda hčerka je 
že izbrala drugega. Do razpleta in srečnega 
konca pripom ore s  svojo prem etenostjo  
Arganova služkinja.

Naj najp rej poudarim o, da so vsi nasto
pajoči besedilo izredno dobro  obvladali in 
igrali zelo sproščeno, kar se navadno na 
prvem  nastopu ne dogaja. Čeprav zaslužijo 
vsi igralci pohvalo, m oram o da ti posebej 
p riznanje  dvem a glavnim a igralcema: Boži- 
d a rju  T abaju  v vlogi nam išljenoga bolnika 
in iskrivi M ajdi Paulinovi v vlogi služki
n je Toanete. In  ostali? D am jan Paulin kot

zdravnik Purgon je  im el le k ra tek  nastop 
na odru, a ga je  zelo vehem entno opravil; 
Arganova hčerka Angelika (M irjam Paulin) 
je  znala b iti nežna in obenem  odločna v 
svoji življenjski opredelitvi. N jen ljub lje
nec K leant (Marko Brajnik) je  dobro od i
gral vlogo fanta, ki si ne pusti vzeti dekleta 
iz rok. Tudi Arganov kandidat za Angeli- 
čino roko Tomaž Diafoirus (M arjan Zava
dlav) je  prav posrečeno izvedel svoje snub
ljenje. Ženo nam išljenega bolnika je  v 
vlogi Beline dostojanstveno predstavila 
Silvana Žnidarčič. Jo rdan  Mučič, ki je  bil 
v igri Arganov b ra t, je  z z izredno lahkot
nostjo  razvil svoje misli o zdravniškem  
stanu  in končno b ra ta  prepričal, naj pusti 
druge zdravnike in sam  postane zdravnik. 
Igralski zbor sta  dopolnila M arjan Breščak 
kot oče Tomaža D iafoirusa in Rudi Šuligoj 
v vlogi no tarja . Režija je  bila tudi to  pot 
v veščih rokah  Em ila Aberška.

Kot vedno, bodo štandreški igralci go
stovali z igro tudi izven svojega k raja . Že
limo jim  številnega občinstva ko t so ga 
imeli na prem ieri, ko je bila dvorana polno 
zasedena. Gotovo si to  zaradi svoje priza
devnosti in dobrega ig ran ja  tud i zaslužijo.

—j k

OBVESTILA
V cerkvi sv. Lovrenca v Ronkah bo v

nedeljo 16. jan u a rja  ob 15.30 koncert bo
žičnih pesm i. Pel bo priznani m ešani zbor 
»Lojze Bratuž« iz Gorice pod vodstvom 
prof. S tanka Jericija. V bližnjem  p rosto ru  
so na ogled tudi prem ikajoče se jaslice.

V Kulturnem domu v Gorici bo SSG iz 
T rsta  uprizorilo  Kmeclovo poljudno igro 
»M utasti bratje« v nedeljo 16. jan u arja  ob 
16. u ri za red A, v ponedeljek 17. jan. ob 
20.30 za red  B in v torek 18. jan. za red  C.

Seja Združenja cerkvenih pevskih zbo
rov - Gorica bo v ponedeljek 17. jan u arja  
ob 20.30 v K atoliškem  domu.

SSK v Trstu bo v K ulturnem  dom u na
stopilo s Strindbergovo dram o »Smrtni 
ples«. Prem iera bo v petek 14. jan u arja  
ob 20.30 za red  A, ponovitve pa  v soboto
15. jan u a rja  ob 20.30 za red B, v nedeljo
16. jan . ob 16. u ri za red C, v sredo 19. 
jan. ob 20.30 za red  D in v če trtek  20. 
jan . ob 20.30 za red  E.

V skedenj ski cerkvi bo v nedeljo 16. ja 
n u arja  ob 16.30 koncert božičnih pesmi. 
N astopajo otroci in  odrasli. O srednja m i
sel tega večera bo posvečena delavcem in 
delavskim  družinam , ki so prizadete z do
polnilno blagajno. Govorila bosta  dva de
lavca.

V DSI v Trstu, ul. D onizetti 3 bo v 
ponedeljek 17. jan u a rja  govoril ing. Boris 
Sanzin o »Carzano - skoro pozabljen p ri
m er italijansko-slovenskega sodelovanja 
med prvo svetovno vojno«. Začetek ob 
20.15.

Slovensko pastoralno središče v Trstu
p rire ja  tudi letos tečaj za zakonce in  s ta r
še. Drugo srečanje bo v sredo 19. jan u a r
ja  v  dvorani M arijinega dom a v ul. R isorta 
3 ob 20. uri. Govoril bo p. Tomaž Podob
nik o tem i »Problemi verske vzgoje v d ru 
žini«. Toplo vabljeni!

Na pobudo Vincencijeve konference v 
T rstu  bo  mesečna m aša za poklice v ka
peli Slov. pastoralnega središča (ul. R isor
ta  3) v če trtek  20. jan u a rja  ob 17. uri.

Dostavek. V našem  poročilu o  prvem  
nastopu svobodnih Slovencev na m edna
rodnem  knjižnem  sejm u v F rankfu rtu  je  
izostal podatek, da je  bila razstavljena tu 
di zadnja knjiga A ndreja K obala »Slovenec 
v službi FBI in druge zgodbe am eriških 
Slovencev«, ki jo  je  izdala G oriška Mo
horjeva družba.

Človek in čas, II. del
Pred kratk im  je izšel drugi del učbenika 

Človek in čas, ki ga je  napisal prof. Ivan 
Artač. Priročnik obsega obdobje od u sta 
novitve frankovske države d o  Dunajskega 
kongresa, se pravi učno snov zgodovine in 
državljanske vzgoje za drugi razred sred
nje šole. K njiga je  sestavljena po enakih 
vidikih kot prvi del. Poleg splošnega zgo
dovinskega pregleda, ki je  podan zelo ja 
sno in tekoče te r jezikovno izčiščeno, so 
v vsakem poglavju objavljene številne za
nim ivosti v zvezi z obranavano snovjo. 
Knjiga je  tudi zelo bogato barvno ilustri
rana. Izdal in založil jo  je  Deželni šolski 
u rad  za Furlanijo-Julijsko Benečijo, tiska
la pa tržaška kn jigam a La E ditoriale Li- 
braria .

SKPD »MIRKO FILEJ« - GORICA

prired i v nedeljo 16. januarja ob 16. u ri v Katoliškem dom u 
proslavo, posvečeno pesniku

ALOJZU GRADNIKU
ob stoletnici njegovega rojstva

O pesniku bo govoril prof. Vinko Beličič. Na sporedu so tudi 
recitacije te r  nastop  m ešanega zbora »F. B. Sedej« iz Š teverjana 
in m oškega zbora »Mirko Filej« iz Gorice. — Lepo vabljeni!

t Trst H
D A R O V I

Za Katoliški dom: M. R. 30.000; Š. B. 
50.000; N. N. 20.000; M arijina družba 25.000; 
N. N. 3.000; N. N. 15.000; N. N. 3.000; 
N. N. 3.000; N. N. 3.000 lir.

Za Katoliški glas: V iktorija, Opčine na
m esto cvetja na grob sestre Tončke 10.000 
lir.

Za katoliški tisk: Zofija Juren , Vrh
10.000 lir.

Za cerkev na Jazbinah: Ana M artinčič 
150.000; 'N. N. 100.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: sestra  V iktorija 
nam esto cvetja na  grob Tončka H rovatin 
200.000; M aksi Melling v isti nam en 25.000; 
nečaki K alin  v spom in na  te to  Tončko 
H rovatin 50.000; M arija Dolenc (za ogreva
nje) 50.000; v spom in na Tončko H rovatin: 
sosede Angelina, M arija, Cilka in Karla 
50.000; N. N. 50.000; K arlo Podobnik 38.000; 
družina dr. Vremec 30.000; K arla Španger 
28.000; družina Novacco v spom in na Ano 
Novacco 20.000; Danila Žerjal Levstik 
20.000; družina Crism ani 10.000; M arija Coc- 
coli nam esto cvetja na grob Angela Peršič 
10.000; Rom ana Kralj 5.000; razni 6.000 lir.

Za cerkveni zbor na Opčinah: V iktorija 
Sosič 20.000; K arlo Podobnik 10.000; N. N.
10.000 lir.

Za Skupnost Družina Opčine: ob kon
certu  zbora »M. Kogoj« v nam ene S kup
nosti nabranih  97.000; L. Živic 50.000; d ru 
žina Bezečan 20.000; N. N. 10.000; družina 
P. Živic 10.000; N. N. 20.000; N. N. 5.000; 
družina Busecchian 10.000; N. N. 5.000; 
M arija Živic 10.000; N. N. 5.000 lir.

Za Slomškov dom v Bazovici: M arija 
Marc 20.000; N. N. 10.000; P ierina Žagar 
10.000; družina Ražem, Gročana 10.000; Ma
rija  Lucci, Pesek 20.000; N. N., Padriče 
10.000; družina Oronzo, Pesek 20.000; N. N., 
Sv. Ivan 20.000; Antonija Križm ančič v 
spom in sina Ladkota 20.000; Ida v spomin 
moža Ladkota 20.000; Pavla K erševan vd. 
Ferfoglia 10.000; Š tajnerjeva m ati 10.000; 
Svetko Križm ančič 10.000; M arija Dugan, 
T rst 50.000; Željka Grgič 10.000; družina 
Bacci, Padriče 20.000; Em ilija Križm ančič 
10.000; družina Olenieh, Padriče 20.000; Jo
že M arc 10.000; M arija in  Danica M arc v 
spom in pok. Grgič 10.000; družina Smotlak- 
Ma-hnič 10.000; S tella Nejedli 10.000; N. N., 
Sv. Ivan 50.000; Jelka Bak, Padriče 50.000; 
Š tefanija Grgič 10.000; Sandra Močnik 
25.000; Eda Mihalič v spom in Jožeta Gel- 
letti 10.000; M arija Gojča por. N atural v 
spom in na m am o Svetko 10.000; don Emi- 
lio Gamboso 30.000; Liletovi 10.000; D arin
ka Leban 30.000; M arija Ražem 15.000; Lu
cijan Grgič, Padriče 5.000; iN. N. 20.000; 
Ana K om ar 5.000; družina Križm ančič ob 
obletnici mam e Š tefanije 20.000; Lovrenči
čevi 10.000; V iktorija Tavčer, G ropada 
50.000; Zorka Lukova 15.000; Amalija Pečar, 
G ropada 20.000 lir.

Za cerkev na Pesku: Jelka Bak 50.000 lir.
Za Vincencijevo konferenco v Trstu: M aj

da G iraldi v počastitev spom ina dr. Ada
ma Medveščka 20.000 lir.

Za cerkev v Ricmanjih: M arija in B er
narda K uret, R icm anje 20.000; Cilka Bla
žič, R icm anje 20.000; družina Blason, Pu- 
lje 10.000; Albina Berdon, R icm anje 10.000 
lir.

Za kapelo bi. p. Leopolda pri Domju:
N. N., Domjo 20.000; N. N., Domjo 10.000; 
N. N., Bazovica 20.000; N. N., R ojan
14.000 lir.

V spomin pok. Emilije Mahnič iz Doline:
sorodniki nam esto cvetja na grob za lačne 
po svetu za m isijone in za M arijanišče na 
Opčinah po 15.000 lir.

Za misijon p. Kosa: V iktorija nam esto 
cvetja na grob sestre Tončke 50.000; Ma
rija  Dolenc, Opčine 10.000; A ntonija Simo
nič 10.000; N. N. 10.000 lir.

Za misijone: B. T. 100.000; G. V. 50.000; 
Pavla Ghezzi-Rijavec 10.000; M arija Po
beraj 10.000 lir.

Za lačne po svetu: M arija Sim ionato, 
Pesek v spom in pok. župnika Alojzija 
Rozm ana 20.000 lir.

Vsem  plem enitim  darovalcem Bog po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

KATOLIŠKI GLAS 
list za kritične bralce

Spored od 16. do 22. januarja 1983
Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župnijske cer

kve v Rojanu. 10.00 Poslušali boste. 10.30 
M ladinski oder: »Ko zorijo jagode«. 11.00 
Sestanek z... 11.15 Nabožna glasba. 11.45 
Vera in naš čas. 12.00 N arodnostni trenu
tek. 14.10 Nediški zvon. 15.00 Šport in 
glasba te r  prenosi z naših kulturnih  p ri
reditev.

Ponedeljek: 8.10 Človek v sodobni druž
bi. 10.10 D. Cimarosa: T ajna poroka, ope
ra. 11.30 Beležka. 12.00 Gledališki glasovi. 
13.20 G ospodarska problem atika. 14.10 F. 
Rudolf: »Očka, vrni se nam  zdrav!« 14.55 
Naš jezik. 15.00 Športno  popoldne. 17.00 
K ulturna kronika. 17.10 Mi in glasba. 
18.00 Od Milj do Devina.

Torek: 8.10 In tegracija prizadetih  otrok 
v norm alni šoli. 10.10 D. Cimarosa: T ajna 
poroka, opera. 11.30 Beležka. 12.00 Od Milj 
do Devina. 14.10 F. Rudolf: »Očka, vrni se 
nam  zdrav!« 14.30 Šolska glasbena u ra  za 
mladino. 16.00 Slovenci v ZDA. 17.00 Kul
tu rna  kronika. 17.10 Mi in glasba. 18.00 
»Muza v kupeju«. R adijska igra.

Sreda: 8.10 Sprehodi po tržaških pred
m estjih. 10.10 K oncert. 11.30 Beležka. 12.00 
Pod M atajurjan . 13.20 T rst ponoči. 14.10 
F. Rudolf: »Očka, vrni se nam  zdrav!« 
14.55 Naš jezik. 15.00 D ijaška tribuna. 16.00 
130 let Družbe sv. M ohorja. 17.00 K ulturna 
kronika. 17.10 Aljoša S tarc in M arko Ozbič 
pri klavirju. 18.00 Na goriškem  valu.

Četrtek: 8.10 Slovenska ekonom ija na T r
žaškem. 10.10 K oncert. 11.30 Beležka. 12.00 
Na goriškem valu. 14.10 F. Rudolf: »Očka, 
vrni se nam  zdrav!« 14.30 Otroški kotiček: 
»To je pa laž!« 15.00 Beseda ni konj. 16.00 
Povejmo še kaj o otrocih. 17.00 K ulturna 
kronika. 17.10 Goriški kom orni orkester 
in k larinetist Lino U rdan. 18.00 Četrtkova 
srečanja.

Petek: 8.10 Četrtkova srečanja. 10.10 Kon
cert. 11.30 Beležka. 12.00 Roža mogota. 
13.20 Naša gruda. 14.10 F. Rudolf: »Očka, 
vrni se nam  zdrav!« 14.55 Naš jezik. 16.00 
Sprehodi po tržaških predm estjih . 17.00 
Dekliški zbor »H. Svetel« iz M aribora.
18.00 K ulturni dogodki. 18.40 Im ena naših 
vasi.

Sobota: 8.10 K ulturni dogodki. 8.40 Im e
na naših vasi. 9.00 Sobotni trim . 10.10 Pia
nist G. B attel. 11.30 Beležka. 12.00 Glas od 
Rezije. 14.10 F. Rudolf: »Očka, vrni se nam  
zdrav!« 14.30 O troški kotiček: »Najdihojdi- 
ca«. 15.00 Iz studia neposredno. 17.00 Kul
tu rna  kronika. 17.10 Sopranistka Vilma 
Bukovec in bariton ist Samo Sm erkolj.
18.00 »Julijana K acijanarica«.

IZŠEL JE 
»PASTIRČEK«

ŠT. 4

O G L A S I
Za vsak m m  višine v širini enega stolpca: 

trgovski 300 lir, osm rtnice 250 lir, k 
tem u dodati 18 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik 
Tiska tiskarna  Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

Z A HV A L A

V ponedeljek 10. jan u a rja  se je  štm averski župnik

prof. Rafko Premrl
poslovil od ljube m u cerkve in od faranov. Ob tem  slovesu so m u hoteli b iti ob 
s tran i p rija te lji, znanci, bivši učenci, sob ra tje  s kap itu lam im  vikarjem  na čelu, ki 
se m u je  zahvalil za dolgoletno službo v Cerkvi. V im enu faranov se je  v kletnih 
besedah poslovil g. Danko P intar. Spregovorili so tudi g. M arjan K om janc, so trp in  
v Dachauu msgr. Peter Šorli, dr. Drago Štoka in  dr. R afko Dolhar. Ves obred pa 
je  povezoval v lepo harm onijo  domači m oški zbor pod vodstvom prof. Jelkota  Devetaka.

Vsem im enovanim , kakor tudi nosilcem krste  te r vsem, ki ste z nam i sočustvovali 
se toplo zahvaljujem o

sestra in bratje Premrl
Gorica - Vipava, 12. januarja 1983

Ob težki izgubi naše dobre mame, sestre, babice

Emilije Pangerc vd. Mahnič
se iskreno zahvaljujem o našem u župniku g. G erm eku za svete obrede, cerkvenim  
pevcem, sestri Paoli za požrtvovalno pomoč v bolezni in vsem sovaščanom za sožalje.

Brat, sin, hčere In ostalo sorodstvo
Dolina, 6. januarja 1983

Ali ste kdaj pomislili, kaj 
vam lahko nudi vaša banka ?

Ugodno menjavo in dobro investicijo
S telefonskim  pozivom se lahko tako j seznanite 
s tečaji raznih valut.
Obenem vam nudimo tud i vse inform acije 
o valutarnih predpisih.
Posredujemo vam tudi vse inform acije 
o vrednostnih papirjih (BOT. BTP, CCT, ECU itd.) 
in njihovo realno vrednost.
Te lahko hranite v varnostnih skrin jicah, 
s katerim i razpolagamo.
Skrbimo tudi za vnovčenje kuponov.

) )  eanca Agricola Corizia 
)  Kmečka banka Gorica
Gorica, Korzo Verdi št. 51 • tel. 84206/07 

vam ne nudi  sa-mo denarja


